

常州国家高新区 扮靓6张名片，打造“新能源之都”核心区

全面贯彻新发展理念，聚焦常州建设“新能源之都”、冲刺“GDP万亿之城”战略部署，常州国家高新区（新北区）紧紧围绕扮靓现代高新、活力高新、开放高新、秀美高新、幸福高新、和谐高新6张名片，以“创新、开放、大气、包容”的高新区精神为指引，砥砺奋进三十一载，不断攀“高”逐“新”，始终肩负起全市经济社会发展“排头兵”的重任，打造“新能源之都”核心区，交出了一份高质量发展的“高新答卷”。

通讯员 陈莘子 吴燕翎
现代快报+记者 葛小林/文 新北区委宣传统战部供图

现代高新 产业向“新”集群发力

115个重大项目集中签约、开工、竣工；长三角合成生物产业创新园开园，20个重点项目集中签约；恩屹力工程材料（常州）有限公司工厂二期项目开业、天元智能敲钟上市……冲刺四季度，打好“收官战”，连日来，一批重大项目接连在常州国家高新区落地开花。

作为全市经济发展的排头兵，智能制造的主战场，常州国家高新区围绕“两特三新一智能”主导产业攻坚发力，产业发展的蓬勃之势，成为高新制造的底气。

1—9月，全区完成规模以上工业产值2755.6亿元，同比增长8%，总量位列全市第二。其中，“两特三新一智能”六大主导产业完成产值2209.7亿元，同比增长10.7%，占全区规上工业的80.2%。374家新能源企业完成产值1374.8亿元，增长27.4%。围绕165个省市区重大项目建设，1—9月，全区6个省重大项目、73个在库市重点项目分别完成年度投资目标的103%和102%，投资完成额和新入库项目数均提前完成年度目标任务。

活力高新 创新驱动引才聚智

“发展高科技、实现产业化”是国家级高新区肩负的初心使命。常州国家高新区成立31年来，坚定不移实施创新驱动核心战略，努力把科技创新的“关键变量”转化为高质量发展的“最大增量”。

人才是创新发展的第一资源。近年来，常州国家高新区聚力打造涵盖政策支持、平台支撑、引育并重、服务配套“四位一体”的产业人才生态圈，累计引进培养国家级重大工程人才119人，省“双创”人才152人，市创新创业领军人才超1300人，各类人才总量超37万人。

截至9月，全区新增投用人才公寓2171套，累计建成投用人才公寓1.88万套，12家人才公寓获得常州市星级评定，总数全市第一，平均入住率超91%，预计今年底可累计建成22143套。

今年1—9月，全区科技招引取得新成效。已过会科技型中小企业125家，落地78家，已认定“三高一资”项目31个。新增科创载体面积24.52万平方米。全区累计20657家企业获得“科技创新积分”。

开放高新 扩圈进阶联通内外

加速与全球经济“共舞”，常州国家高新区引资“磁力”不减。今年以来，一大批外资项目迎来新成果——美敦力康辉常州科技园奠基、英力士高性能复合材料生产研发中心项目签约、海因兹玻璃（常州）有限公司开业、瑞士医沛生医疗器械制造项目奠基、蒂森克虏伯动力部件（常州）有限公司沃尔沃MEP II电机轴量产……“总部中心”“研发基地”“亚洲首厂”等标签，展现出开放高新的巨大魅力和潜力。

1—9月，全区累计招引总投资679.2亿元的优质项目126个，总投资超10亿元或1亿美元项目28个；上报到账外资7.4亿美元，同比增长46.5%。

截至目前，全球68个国家和地区的跨国公司在常州国家高新区设立了超2000家外资企业，其中36家世界500强企业在区投资了52个项目，数量居全市第一。



长三角合成生物产业创新园



常高新·漫柏未来人才社区



蒂森克虏伯生产车间



沿江生态复绿



西夏墅镇东南村李家村

秀美高新 追青逐绿精绣风景

漫步长江常州段，轮船的汽笛声浑厚悠远，生态湿地里水鸟翩跹，江滩芦荻花开秋色迷人，与岸边渐红的秋叶交相辉映。近年来，常州国家高新区坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念，深入实施“长江大保护”工程，推动绿色转型，生态“蜕变”重现长江美，发展“蝶变”引领经济强。

让蓝天白云成为常态，绿水青山触目可及，常州国家高新区的“靓度”正用一连串数字来印证——

截至10月底，全区PM2.5浓度为31微克/立方米，同比下降7.5%，优良率80.1%，同比提升5.8%，优良率改善全市第一。8个国省考断面优Ⅲ比例100%，优Ⅱ比例75%，数量位列全市第一。

先后实施沿江生态复绿、核心区景观提升等重点工程，全区林木覆盖率达18.9%，自然湿地保护率达50.9%。沿江1公里范围内低质低效化工生产企业“清零”，实现复绿300余亩，长江常州段生态岸线建成比例达到了80.6%，居全省第一。

幸福高新 精心耕耘可感可及

鲜花引路、稻浪翻滚。近日，西夏墅镇东南村李家村正式开园，编织出一幅水乡里的“美丽乡村”画卷，相距不远的理想稻田民宿，49岁的管家大姐陈云飞正忙着将田间地头采来的新鲜食材制成特色农家美食，招呼远道而来的客人。

写好民生答卷，擦亮幸福底色，“六个常有”民生名片正在高新大地转化为温暖民生的生动实践。

幼有善育，截至目前，全区共建成普惠托育机构6家、省示范性托育机构1家、社区托育示范点2个；学有优教，2023年10所学校被列入重点推进项目，年内计划投用6所，新增学位6000个；病有良医，全区医疗卫生机构数量提升至289个（不包括市属机构），建成基层特色科室28个；老有所养，目前全区共有居家养老服务站83个，助餐点63个，实现机构和社区居家养老服务100%全覆盖；就业优先，今年累计举办线上线下招聘活动129场，提供就业岗位7.5万个，实现城镇新增就业2.61万人；住有安居，全区续建及新建8个安置小区，安置房建筑面积129.48万平方米。

和谐高新 善治良治夯实根基

春江街道百丈工业园内，一片约3万平方米的空地正按下“重启键”——这里原是常州国家高新区如意植绒材料有限公司所在地，在“危污乱散低”综合治理推动下，厂区于去年底腾退完毕，将转型为常州超云科创园，这也是高新区首个园区更新项目。

发展和安全，如一体之两翼、驱动之双轮。常州国家高新区作为全市产业发展的重要承载地，在全市“532”发展战略指引下，着眼未来城市发展，全力攻坚“危污乱散低”综合治理，加快实现全区园区更新、安全提升、环保提标、产业提效，全面提升城市安全韧性。

高质量推进安全生产专项整治“三年大灶”圆满收官、“1+26”公共安全体系建设、“危污乱散低”出清提升深化攻坚三大任务。

目前全区140个村（社区）共划分综合网格1005个，建立支部的网格数量达858个，覆盖率85.37%。254个网格完成党群直通站，覆盖率25.27%。条线资源力量下沉赋能网格直通站，便民服务能力明显提升。

赶考新时代，奋进新征程。常州国家高新区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神，全面落实全市“532”发展战略，以推进中国式现代化的生动实践，奋力推动高新区在高质量发展中走在前列、争做示范。

